

# 信息周报

党政综合办公室编 2020年秋季学期第5期（总第45期） 2020年10月2日

---

- 1、学院召开课程思政建设工作推进会
- 2、学院召开2020年秋季学期第一次研究生培养工作会议
- 3、学院完成65门全日制研究生专业课程正式开课，首次实行线上线下混合式教学
- 4、学院完成研究生课程助教聘任工作，首次为研究生致远荣誉课程安排博士生TA岗
- 5、学院开展中秋国庆双节前实验室安全检查
- 6、学院举行“迎国庆，学四史”思想引领专项健步周活动
- 7、学院举办“洗尽铅华，制‘皂’幸福”活动

## 1、学院召开课程思政建设工作推进会

9月28日,学院课程思政建设工作推进会于木兰楼A1002召开。学校教学发展中心顾问高捷、院党委书记周薇、党委副书记宋续明、副院长杨健、各系教学副系主任,部分党支部书记、课程思政领航团队负责人、领航课程负责人、本科教务办、学工办等成员出席了此次会议。

本次会议主要围绕课程思政的内涵和范畴、如何将课程思政建设落到实处、如何结合各学科特点展开课程思政建设等进行了讨论与交流。会议分为三个议程,首先请四位教学副系主任就目前各学科的课程思政建设进展做分享。

杨健指出,在上海课程思政改革2.0升级的背景下,船海系和力学系需打造课程思政教学指南。高捷指出,课程思政是对教书育人,立德树人的一次强化,教师需进一步挖掘自己本身课程中的育人元素,进行深化。最后周薇总结到,在纵向方面认真梳理学院领航课程,在横向方面加强不同导论课,基础课程之间的交流分享,把课程思政建设更加显性化。希望教师们不忘初心,继续推进课程思政的建设工作,以实事求是为原则,全面动员,全面参与,确保学院课程思政建设工作真正落到实处、取得切实成效。

**报送:本科生教务办-田雨霖**

## 2、学院召开2020年秋季学期第一次研究生培养工作会议

近日,2020年秋季学期第一次研究生培养工作例会召开,副院长

薛鸿祥、副系主任陈俐、王磊、张律文、韩兆龙、杜守继和研究生教务办全体成员参会。会议共 3 项议题：第一，讨论并审核了学院 2021 年招收免试攻读研究生实施办法，确定了推免生招生的申请、复试及拟录取程序和时间节点，确认了各专业的复试安排与要求；第二，根据近三年博士生招生复试的考试科目，讨论并修订了 2021 年博士生招生复试笔试科目；第三，根据“上海交通大学关于印发设置博士研究生助研、助教和助管岗位管理办法（试行）的通知”，通报了 2020 年秋季学期博士生 TA 岗位的选聘要求、资源分配原则和岗位测算标准。根据研究生院的测算标准，本学期学院研究生致远荣誉计划课程博士生 TA 岗位数共 1 个。

报送：研究生教务办-李鹏萍

### **3、学院完成 65 门全日制研究生专业课程正式开课，首次实行线上线下混合式教学**

经过 3 周紧张的开课筹备和课程安排调整，学院本学期全日制研究生专业课程共计开设 65 门，涉及 78 名任课教师。9 月 14 日起，学院研究生专业课程正式开课。本学期为首次线上线下混合式教学，但经过春夏学期全方位的在线教学培训，积累了比较成熟的经验和多样化的培训资料，前 2 周教学运行平稳。任课教师均已准备妥当教学资料，基本可以熟练使用直播教室设备和 Canvas 网站平台，辅助 Zoom 或者腾讯会议软件顺利开展在线教学，遇到技术问题也有畅通的咨询渠道。目前，全体在读国内研究生都可以正常返校参加教学科研活动，

73 名在读国际研究生中，16 名已返校完成学期注册和新生报到，57 名因休学和入境政策等原因无法返校，在线听课、学习和开展科研工作。研究生教务办会进一步联动导师和思政教师，不定期跟进无法返校学生的学业进展情况。

**报送：研究生教务办-李鹏萍**

#### **4、学院完成研究生课程助教聘任工作，首次为研究生致远荣誉课程安排博士生 TA 岗**

随着研究生专业课程正式开课，研究生教务办及时完成了课程助教的聘任工作。通过测算本年度剩余研究生课程助教预算额度，研究生教务办通知任课教师安排助教申请岗位，为 23 门课程安排了研究生普通助教，1 门致远荣誉计划课程安排了博士 TA 岗，并提醒未获得助教上岗证的同学及时参加教学发展中心的培训课程，同时也告知未辅助在线教学的助教自学在线教学平台和工具。对于本学期新实行的博士 TA 岗，研究生教务办会对接研究生院和学院本科生教务办，持续关注聘用、培训、跟课、考核与评价工作。

**报送：研究生教务办-李鹏萍**

#### **5、学院开展中秋国庆双节前实验室安全检查**

根据学院安全工作计划，结合学校实验室安全与环保中心做好“两节”及“进博会”期间实验室安全管理的工作要求，学院于 9 月 27 日、28 日对学院各实验室开展专项“飞行”检查。

学院实资办以“不发通知、不打招呼、直插现场”的方式对实验室消防设施、用水用电规范、机械电气设备使用、化学品安全使用及存储等方面进行专项检查。并针对各实验室之前检查发现的安全隐患进行“回头看”，重点检查了安全隐患整改落实情况，同时对新发现的安全隐患提出整改要求。

在本次检查过程中，实资办向各实验室人员强调树立安全意识的重要性，提醒实验室师生重视仪器设备操作、水电使用、特种设备和危化品使用等安全事项。特别假期将至，更不能忽视安全问题，时刻紧绷安全这根弦。学院将针对检查中发现的安全隐患，向所在实验室下达安全隐患整改通知，督促各实验室参照教育部《高等学校实验室安全检查项目表》的各项要求，查缺补漏，以查促改，落实安全隐患整改措施。学院之后将会定期开展各项检查，加强人防和技防措施，提升管理水平，保障师生安全及科研教学工作的顺利开展。

报送：实资办-田培培

## **6、学院举行“迎国庆，学四史”思想引领专项健步周活动**

为进一步鼓励教职工强健体魄，以饱满的精神状态砥砺前行，为共筑海洋强国梦做出贡献，船建学院工会联合海洋学院、科研院、海洋装备研究院于9月21日—9月28日举行“迎国庆、学四史”2020年秋季健步周活动。此次活动在各联合单位内引起热烈反响，吸引了200余名教职工参与。

同时本次活动为了庆祝新中国成立71周年，进一步扎实推进“四

史”学习教育，引导教工不忘初心、牢记使命，在活动规则上，增加了每日“四史”答题打卡环节。每位教职工在健步走过程，需要完成四史答题环节，才算顺利完成健走活动。

各单位联合组队，拓展合作与交流，通过交大健康 APP 打卡，根据自身实际和兴趣爱好，自行选择慢跑、快走等方式开展健步，提高自身素质、保持健康体魄。通过健康行和竞赛打卡的方式，以赛促学，以学促行，交融思想，凝聚人心。

此次活动的组织开展，在庆祝新中国成立 71 周年之际，又推进了大海洋相关学院、学科之间教职工交叉融合，投身海洋强国与交通强国建设，践行使命担当。

报送：院工会-祝恒平

## 7、学院举办“洗尽铅华，制‘皂’幸福 ”活动

9 月 30 日中午，船建学院工会举办了“洗尽铅华，制‘皂’幸福”——氨基酸金箔洁面皂制作活动，吸引了全院 60 余名女教职工参加。

初秋之际，为了帮助女教职工塑造靓丽形象，以健康美丽的精神面貌投入工作和生活，学院工会组织了此次活动，希望大家享受亲手制作洁面皂乐趣的同时，也能相互放松交流。

活动邀请了校外老师为大家讲授护肤小常识，并讲解洁面皂制作全过程。授课老师现场指导洁面皂制作全过程。活动气氛热烈轻松，女教职工边学习边实践，精心设计构思，展现了大家心灵手巧的风采。

欢声笑语中，一块块独具匠心的精美作品呈现在大家眼前，亲身体会指尖创作带来的喜悦与成就感。

学院工会陆续组织了系列特色女工活动，扩大参与度，提升影响力，增强女教职工的归属感、幸福感，激励大家凝心聚力，发扬巾帼精神，积蓄力量施展才华，为学院发展增光添彩。

报送：院工会-祝恒平